Anexa 4

Sprijin pentru promovarea şi consolidarea activităţilor non-agricole de interes local – CODUL Măsurii – M8/6A
Tipul măsurii: ☒ INVESTIȚII 

 ☐ SERVICII 

 ☐ SPRIJIN FORFETAR 
1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

Punctele slabe identificate în analiza SWOT sunt: nivel scăzut de dezvoltare a activităţilor non-agricole, lipta oportunităţilor de angajare, existente unei forţe de muncă excedentară în agricultură ceea ce conduce la o rata crescută a şomajului (12,88%) şi  nivelul ridicat de sărăcie. 

Dezvoltarea echilibrată a zonei „De la Sâi la Călmăţui”, în vederea realizării coeziunii economice şi sociale, impune acordarea unei atenţii deosebite sectorului non-agricol. Mare parte a populaţiei rurale depinde aproape în întregime de activităţile agricole, care însă oferă venituri insuficiente.

Dezvoltarea întreprinderilor non-agricole ar fi o modalitate de creare de locuri de muncă şi de obţinere de venituri în spaţiul GAL, sectorul economic fiind slab dezvoltat pe întreg teritoriul. Această măsură va sprijini o schimbare în zonă, inclusiv absorbţia forţei de muncă excedentare din agricultură, prin stimularea unor economii rurale mai diversificate care să ofere locuitorilor din mediul rural oportunităţi şi opţiuni diversificate pentru obținerea de venituri şi pentru reducerea gradului de sărăcie.

Disparităţile profunde la nivel regional, se regăsesc şi aici, accentuând discrepanţele între zonele urbane şi rurale, în ceea ce priveşte mediul de afaceri, ca urmare a unei infrastructuri slab dezvoltate în zonă, a lipsei resurselor financiare, a dificultăţilor de accesare a creditelor dar şi a nivelului redus de pregătire antreprenorială.

Analiza întreprinderilor din zonă evidenţiază capacitatea redusă a acestora de a răspunde necesităţii de a furniza locuri de muncă pentru populaţia din spaţiul rural. Conform datelor INS la nivelul anului 2014, la nivelul teritoriului „De la Sâi la Călmăţui” există un număr de 232 de agenţi economici, care raportat la numărul de 39.777 locuitori arată o situaţie clară a activităţii economice: aproximativ 0,58 firme/100 locuitori.

Lista oportunităţilor de angajare conduce la o serie de efecte negative cum ar fi: creşterea ratei şomajului (la nivelul anului 2015 rata şomajului este de 12,88%) şi accentuarea  nivelului de sărăcie.

Întreprinderile existente acoperă o gamă limitată de activităţi productive şi servicii şi nu valorifică suficient resursele locale. Majoritatea s-au orientat către comerţ. Industria locală este foarte slab dezvoltată, iar activităţile non-agricole sunt reprezentate de construcţii, tâmplărie, dulgherie şi zidărie etc. Există un număr extrem de restrâns de firme locale care desfăşoară activităţi productive prin care se valorifică anumite resurse locale. Întreprinderile existente nu acoperă toate serviciile pentru a sprijini populaţia din mediul rural cu scopul de a valorifica materia primă, produsele tradiţionale, aprovizionarea populaţiei cu produse non-agricole, reparaţii diverse, activităţi de recreere şi petrecere a timpului liber, precum şi a altor nevoi ale comunităţilor locale. 

Sprijinul vizat prin această măsură se adresează întreprinderilor din spaţiul „De la Sâi la Călmăţui” care doresc să desfăşoare o activitate economică non-agricola. Pe de o parte se asigură evitarea unor probleme sociale cum at fi şomajul şi sărăcia, dar în acelaşi timp se îmbunătăţesc şi diversifică serviciile oferite populaţiei rurale, ceea ce reduce riscul de părăsire a zonei în căutarea unui grad mai mare de confort general.

Așa cum rezultă din analiza SWOT, ţinutul GAL „De la Sâi la Călmăţui” deţine în patrimoniu cultural, istoric şi arhitectural însemnat, demonstat prin existenţei a 46 elemente de patrimoniu material înscrise în Lista monumetelor istorice, însă acest patrimoniu însă nu este valorificate în scopuri turistice. Potenţialul turistic al zonei este potentat şi de existenţa celor 2 Zone Natura 2000, situri de importanta comunitară ce se întind pe teritoriul a 10 UAT-uri, la care se adaugă 2 Zone Natura 2000, arii de protecţie specială avifaunistică ce se întind pe teritoriul a 9 UAT-uri. Aceste caracteristici naturale şi culturale ale teritoriului ar putea constitui oportunita pentru dezvoltarea sectorului turisitic.

Activităţile meşteşugăreşti şi alte activităţi tradiţionale tind să fie din ce în ce mai puţin practicate, în special de către generaţia tânără. Sunt vizate crearea şi dezvoltarea de întreprinderi care promovează meserii tradiţionale precum meşteşugurile şi care pot contribui la creşterea numărului locurilor de muncă, precum şi la perpetuarea acestor activităţi care dau specificul, dar şi valoare spaţiului rural.

Astfel, aceasta măsura contribuie la: ocuparea unei parţi din excedentul de forţă de muncă existent în teritoriul GAL, la diversificarea economiei rurale, la creşterea veniturilor populaţiei rurale şi a nivelului de trai, la scăderea sărăciei şi la combaterea excluderii sociale. Având în vedere mențiunile de mai sus, existenta fondurilor alocate prin măsura M8/6A reprezintă o oportunitate care trebuie valorificata.

Măsura M8/6A contribuie la următorul obiectiv de dezvoltare rurală al Reg(UE) nr. 1305/2013: obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.



Obiective specifice/locale ale măsurii sunt: diversificarea economiei  prin dezvoltarea sectorului non-agricol din teritoriul GAL; crearea de locuri de muncă în teritoriul GAL; valorificarea superioară a meşteşugurilor locale şi a altor meserii tradiţionale; impulsionarea turismului; reducerea nivelului de dependenţă faţă de agricultură. 



Măsura contribuie la prioritatea P6 Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale, prevăzută în art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013.



Măsura corespunde obiectivelor art. 19 din Reg. (UE) 1305/2013 „Dezvoltarea exploataţiilor şi a întreprinderilor”. 



Măsură contribuie la DI 6A) Facilitarea diversificării, a înființării și a dezvoltării de întreprinderi mici, precum și crearea de noi locuri de muncă, prevăzut la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.

Măsura contribuie la obiectivele transversale legate de inovare, de protecția mediului și de atenuarea schimbărilor climatice, ale Reg. (UE) nr. 1305/2013. Inovare: Diversificarea activităţilor economice în zonele rurale va deschide noi oportunităţi şi posibilităţi pentru adoptarea de metode noi și utilizarea de tehnologii inovatoare, sporind astfel atractivitatea teritoriului GAL. Măsura contribuie la obiectivul transversal Mediu prin încurajarea unor proiecte a care să aibă un impact cât mai scăzut asupra mediului înconjurător (dotarea clădirilor cu sisteme care utilizează energie regenerabilă, un management corespunzător al deșeurilor, utilizarea unor materiale corespunzătoare și prietenoase cu mediul înconjurător). Toate investiţiile realizate în cadrul acestei măsuri vor fi din categoria celor „prietenoase cu mediul” fiind selectate cu prioritate proiectele care adoptă soluţii de obţinere a energiei din surse regenerabile.

Măsura M8/6A este în sinergie cu măsurile M6/6B şi M7/6B, toate măsurile contribuind la prioritatea P6.

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Valoarea adăugată a măsurii rezulta din faptul că vor fi finanţate cu prioritate proiectele care promovează preluarea de  metode moderne şi inovative şi acţiuni de atenuare a schimbărilor climatice şi aspecte legate de protecţia mediului.

3. Trimiteri la alte acte legislative: Reg. (UE) nr. 1303/2013; Reg. (UE) nr. 1305/2013; Reg. (UE) nr. 1407/2013; Recomandarea 2003/361/CE; Ordonanță de urgență nr. 44/2008, Fişa Măsurii 6 din PNDR 2014-2020;

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă) 

Beneficiarii direcţi ai acestei măsuri sunt: micro-întreprinderi și întreprinderi mici neagricole existente și nou înființate; fermieri sau membrii unor gospodării agricole (autorizaţi cu statut minim pe PFA) care îşi diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unei activităţi neagricole în zona rurală în cadrul întreprinderii deja existente, încadrabile în micro-întreprinderi şi întreprinderi mici, cu excepţia persoanelor fizice neautorizate. Beneficiarii indirecţi sunt persoanele din categoria populaţiei active aflate în căutarea unui loc de muncă, locuitorii comunităţilor în care se fac investiţii prin această măsură, turiştii care vor beneficia de serviciile create prin aceste proiecte, persoanele tinere din teritoriu, entităţile juridice care accesează aceste fonduri precum şi angajaţii acestora, consumatorii, administraţia locală care încasează taxe mai mari ca urmare a dezvoltării afacerilor la nivel local.

5. Tip de sprijin: rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv de solicitant; plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile 

Domeniile acoperite în cadrul măsurii sunt: activități non-agricole productive, activități meșteșugărești, de artizanat şi alte activităţi tradiţionale non-agricole cu specific local, lucrari de pregatire a terenului,  activități turistice, servicii pentru populaţia rurală care sunt deficitare în comunele din teritoriul GAL „De la Sâi la Călmăţui”.

Acțiuni eligibile aferente acestei măsuri sunt:

-Construcţia, extinderea și/sau modernizarea și dotarea clădirilor;

-Achiziţionarea și costurile de instalare, inclusiv în leasing de utilaje, instalaţii și echipamente noi;

-Investiții intangibile: achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci.

Acțiuni neeligibile aferente acestei măsuri sunt:

-Prestarea de servicii agricole, achiziţionarea de utilaje şi echipamente agricole;

-Productia de electricitate ca şi activitate economică;

-Cheltuieli cu achiziţionarea de bunuri şi echipamente “second hand;

-Cheltuieli cu achiziţia mijloacelor de transport pentru uz personal şi pentru transport persoane;

7. Condiții de eligibilitate 

- Solicitantul nu a mai depus acelaşi proiect în cadrul aceleiasi masuri din PNDR;

- Solicitantul respectă prevederile art. 6, litera b) din H.G. nr. 226/2015 privind stabilirea cadrului general de implementare a măsurilor programului naţional de dezvoltare rurală cofinanţate din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală şi de la bugetul de stat, cu modificările și completările ulterioare; 

-Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;

-Sediul social și/sau punctul de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL;

-Proiectul să se implementeze în teritoriul GAL;

- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de activități sprijinite prin măsură;

-Prin proiect se va crea cel puţin un loc de muncă;

-Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției;

-Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată pe baza prezentării unei documentații tehnico-economice;

-Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu liniile directoare privind ajutorul de stat pentru salvarea şi restructurarea întreprinderilor în dificultate;

-Investiția va fi precedată de o evaluare a impactului preconizat asupra mediului și dacă aceasta poate avea efecte negative asupra mediului, în conformitate cu legislația în vigoare.

8. Criterii de selecție

-Proiecte care prevăd activităţi productive;

-Proiectele care promovează activităţi meşteşugăreşti, de artizanat;

-Proiecte ce vizează activităţi recreaţionale;

-Proiecte derulate de femei/tineri cu vârsta până în 40 de ani;

-Proiecte care prevăd acţiuni inovative;

-Proiecte care prevăd acţiuni de protecţia mediului;

-Start-up-uri (micro-întreprinderi nou înfiinţate);

-Alte criterii în funcţie de specificul local.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului 

Intensitatea sprijinului public nerambursabil este de 70%. Intensitatea sprijinului public nerambursabil poate fi de 90%, în următoarele cazuri:

-pentru solicitanții care desfășoară activități de producție, servicii medicale, sanitar-veterinare și agroturism;

-pentru fermierii care își diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unor activități nonagricole. 

Valoarea sprijinului nerambursabil poate fi cuprinsă între 10.000 Euro şi 70.000 Euro.

10.  Indicatori de monitorizare 

-Numărul de locuri de munca create: 6

-Numărul total de întreprinderi sprijinite: 6

-Numărul de proiecte care promovează tehnologii/procese inovative: 2

-Numărul de proiecte care promovează tehnologii prietenoase cu mediu: 2.
